

锚定目标收官战 凝心聚力启新程

## 太原市公安交管支队部署年终岁尾重点工作

**本报讯** 近日,太原市公安交管支队召开专题会议,全面梳理了年终岁尾各项工作推进情况,系统部署冲刺攻坚任务,为全警统一思想、压实责任、鼓足干劲,确保2025年工作圆满收官、2026年工作良好开局提供了有力指引。

会议指出,当前正处于全年工作收官与来年工作谋划的关键节点,全体人员必须提高政治站位,清醒认识工作中的短板弱项。将违停整治、大气污染防治等重点工作统筹推进,以“钉钉子”的韧劲逐项攻坚、逐个突破,用实打实的整改成效和工作业绩,向组织和群众交上满意答卷,为新年工作打下坚实基础。

会议强调,要锚定一流标准精准发力。始终紧扣“保路

畅、降事故、惠民生”核心目标,高质量制定《交管支队2026年度重点工作清单》。清单明确“施工图”,细化“时间表”,签订“责任状”,在交管现代化建设、秩序精准化治理、服务多元化创新等关键领域树立标杆,确保每项工作都精准对标、高效落实。

针对年终岁尾交通安全管理重点任务,太原市公安交管支队提出明确要求。“减量控大”工作绝不松懈,要扎实推进安全隐患整改,从源头抓起、向重点聚焦、以长效巩固,严打严管各类严重交通违法;违停整治持续加力,在前期整治成效基础上扩大战果,严防停车乱点回潮反弹,持续规范道路停车秩序;筑牢交通安全防线,执勤警力要主动担当,严格管控路口显见违法行为,全力维护文明有序的通行

环境;深化部门联勤联动,联合属地城管、交通、应急等部门强化“捆绑执法、联合作战”,扎实推进大气污染防治工作;提升安全防护意识,持续加大宣传引导力度,着力提高电动自行车安全头盔佩戴率,营造人人守安全的浓厚氛围;做好节日交通安保,针对性制定节日交通安保方案和应急预案,科学调配警力,坚决防范长时间大面积交通拥堵,保障群众出行安全畅通。

会议的召开,进一步凝聚了全警共识、明确了工作方向,压实了工作责任。全体参会人员纷纷表示,将以此次会议为契机,拿出冲刺攻坚的劲头、求真务实的作风,把各项部署要求落到实处,全力冲刺年终目标,精心谋划来年工作,为交管事业高质量发展持续贡献力量。

## 冬季行车提示:

## 被看见 才安全



冷空气来袭,增加了冬季行车风险。太原交警发布冬季行车提醒:“被看见 才安全”。

太原交警提醒驾驶员,冬季行车时要保持良好视线。驾车出门前检查车辆雨刮器,行车途中车窗起雾,可将出风方式调成除雾模式,开启暖风,驱散雾气;速度要慢,勿急刹车。雪天道路结冰打滑,要放低车速,不要急踩刹车,否则容易发生侧滑失控,驾驶过程中避免急加速、急刹车、急打方向;尽量减少超车、并线。遇到雪天,驾驶员对车辆的控制比正常天气下要难,所以行驶过程中减少超车和并线,尽量选择跟车行驶,不抢风头;加大前后车距。雪天地面湿滑,制动距离比干燥路面要长,请拉大跟车距离,为自己留下处置紧急情况的时间和空间;在恶劣天气驾车出行,一定要牢记“降速、控距、亮尾”六字诀,自觉遵守交通法规,谨慎驾驶,文明出行。

## 聚焦民生痛点 回应群众关切

**本报讯** 连日来,交管四大队持续在辖区范围内常态化开展电动自行车专项治理行动,以更加细致、更有温度的管理举措,进一步规范路面交通秩序,提升城市文明形象,努力为群众营造安全、有序、畅通的出行环境。

在整治过程中,大队坚持“集中整治+日常监管”“流动巡查+延伸设卡”相结合的工作思路,既突出重点、又兼顾常态,既严格管理、又注重引导。紧紧围绕迎泽大街、新建南路、解放路、南内环街、双塔西街等大流量路段和非机动车事故高发点,科学部署警力,加强对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔等突出违法行为的纠正和教育,做到发现一起、劝导一起、纠正一起。民警在执法过程中,坚持“说理式执法、服务型管理”,耐心向群众讲解不戴头盔的安全隐患和法律后果,让群众真正听得懂、愿意改、能坚持,让文明出行的理念在一次次沟通中入脑入心。

与此同时,大队持续加大路面巡查力度,保持对重点路段、重点时段的高密度管控,形成严管严治的高压态势。通过不断强化日常监管,让群众真切感受到:文明骑行不是“一阵风”,规范出行已经成为城市管理的“新常态”。

近日,针对群众反映强烈的山医一院周边电动自行车违法停放问题,大队主动回应民生关切,迅速行动、精准施策。一段时间以来,山医一院周边电动自行车乱停乱放现象突出,严重影响了解放南路、文源巷、康乐街等路段的通行秩序,给周边居民出行和就医群众就诊带来诸多不便,群众意

见较大。对此,辖区二中队、四中队民警坚持问题导向、民意导向,主动深入周边社区、医院和商户,面对面听取群众意见建议,认真梳理问题症结,研究制定有针对性的整治措施。

在具体整治过程中,民警坚持教育与处罚相结合、管理与服务相统一。一方面,通过发放宣传资料、现场讲解等方式,耐心劝导群众规范停放电动自行车,引导大家自觉维护良好的停车秩序;另一方面,对经劝导仍拒不整改、违规占用人行道的电动自行车,依法予以拖移,切实消除路面通行障碍。勤务中队民警采取平峰巡逻和高峰固守相结合的勤务模式,在早晚高峰时段重点加强路口、路段的指挥疏导,避免因短时停放、长时聚集造成道路拥堵,确保周边道路始终保持安全、有序、畅通。

在整治机动车违法停放的同时,大队同步加大对占道违停非机动车的清理力度,做到机动车、非机动车“两手抓、两手硬”。通过持续整治,山医一院周边道路通行秩序明显好转,车辆通行效率显著提升,周边居民和就医群众纷纷表示:“现在路好走了,环境也更整洁了,心里踏实多了。”整治行动取得了良好的社会效果和法律效果,赢得了群众的一致好评。

交管四大队表示,将以此次专项治理为契机,持续巩固和扩大整治成果,不断完善常态化管理机制,坚持严管与厚爱并重、整治与服务并行,用更加务实的举措、更加细致的服务,推动电动自行车管理工作再上新台阶,为提升城市形象、保障群众安全出行贡献更大力量。

## 守护“生命通道” 共筑平安防线

为切实消除消防交通安全隐患,积极保障消防车辆顺利通行、正常发挥救火职能,连日来,交管五大队民警先后深入杏花岭街办、坝陵桥街办、敦化坊街办及享堂街办,围绕公共安全生产开展了一场“面对面、零距离”的宣传服务活动。

活动中,五大队民警主动对接各社区街办负责人,深入了解辖区道路交通管理、消防通道使用及居民停车需求等情况,面对面交流、心贴心沟通。民警向各街办负责人郑重下达了《消防工作联系卡》,详细说明联系卡的用途和意义,明确要求各街办要切实履行属地管理责任,重点排查辖区机关、企业、住宅小区等场所因驾驶人停车违规占用消防通道的情形,坚决杜绝“生命通道”被堵、被占、被锁等现象,确保一旦发生火情,消防救援车辆能够在第一时间畅通无阻地抵达火灾现场,为抢险救援赢得宝贵时间。

民警在交流中指出,消防通道是“生命通道”,任何时候都不容挤占、堵塞和封闭。个别驾驶人图一时方便,随意在消防通道、小区出入口、消防栓周边停放车辆,看似是“小

事”,实则隐藏着“大祸”。一旦发生火灾,消防车无法靠近,后果不堪设想。各街办要从维护群众生命财产安全的高度出发,把消防通道管理纳入日常重点工作,做到心中有数、手中有策、行动有力。

在与街办负责人的座谈中,民警既讲政策、讲法规,也讲情理、讲担当,充分肯定了各街办在前期消防安全管理工作中所做的努力,同时也真诚地指出了当前存在的短板和不足。通过这种“面对面”的沟通方式,不仅让基层单位更加清晰地了解了交管部门的工作思路和整治重点,也进一步增强了大家共同参与、共同管理、共同监督的责任感和使命感。

与此同时,民警还向辖区居民积极宣传“违法停车专项整治工作”的相关内容,用通俗易懂的语言向群众解释违法停车的危害和后果,特别是占用消防通道、盲道、公交站点等重点区域的违法停车行为,不仅影响通行秩序,更可能在关键时刻危及生命安全。民警耐心倾听居民的意见和建议,认真解答群众在停车难、停车乱等方面的问题,在严格管理的

同时,也传递出理解与关怀,让群众感受到交警执法既有力度,更有温度。

民警在宣传中表示,交管部门开展“违法停车专项整治工作”,并不是简单的“贴罚单”“罚扣分”,而是希望通过严格管理和广泛宣传,引导广大驾驶人养成文明、规范、有序的停车习惯,从源头减少安全隐患。希望各街办能够充分发挥基层组织优势,积极配合交警工作,通过张贴宣传海报、发放宣传资料、利用社区广播和微信群等多种形式,加大宣传力度,营造“消防通道不容占、文明停车我先行”的良好社会舆论氛围,让更多群众自觉参与到专项整治中来,形成人人关心、人人支持、人人监督的良好局面。

各街办负责人纷纷表示,将以此次“面对面”宣传为契机,进一步提高思想认识,把消防通道管理和违法停车整治工作摆上重要议事日程,认真落实《消防工作联系卡》要求,及时开展拉网式排查,对发现的问题立行立改,对拒不整改的行为坚决依法处理。同时,将积极配合交警部门开展联合宣传和联合整治,共同守护好群众的“生命通道”。

## 严管严控重点车辆 守护蓝天碧水净土

## 太原交警部署大气污染防治和重中型载货车整治工作



**本报讯** 日前,太原市公安交管支队组织召开大气污染防治秩序整治工作会议,对当前和下一阶段全市大气污染防治交通秩序整治工作进行全面部署,系统安排,为打赢大气污染防治攻坚战进一步统一思想、凝聚共识、压实责任。

会议对各大队联合属地环保、城管及交通等部门开展“渣土车、工程运输车”等重中型载货车严重交通违法行为专项整治行动进行了详细安排部署。聚焦重点车辆、重点路段、重点时段,坚持问题导向、目标导向和结果导向相统一,以更加精准的措施,更加有力的行动,切实把重中型载货车严重交通违法行为整治到位,为改善我市空气质量提供坚实的交通保障。

会议指出,大气污染防治既是重大民生工程,也是重大政治任务。各部门要切实提高政治站位,充分认识当前大气污染防治工作面临的严峻形势,牢固树立“一盘棋”思想和责任意识,坚决克服麻痹思想和侥幸心理。要严格按照“部门主要负责人包点位、属地部门包路段”的要求,层层传导压力,层层压实责任,做到任务到岗、责任到人。主要负责同志要亲自研究、亲自部署、亲自督导,分管负责同志要具体抓、深入抓,一线民警辅警要扎实干、细致干,确保各项措施落地落细落实到位,以实际行动践行对党忠诚、服务人民的初心使命。

会议强调,要积极主动加强与市、区级城管、住建、交通运输等部门的沟通协调,建立健全联勤联动、信息共享、会商研判等工作机制,形成齐抓共管、协同作战的工作格局。各

部门要主动向属地区委、区政府汇报,争取支持、赢得理解,在党委政府的统一领导下,联合属地交通、城管、生态环境等部门,实施“捆绑执法、联合作战”,实现执法力量的优势互补和资源整合。要科学合理安排勤务,每日设置不少于1个固定整治点和1个流动整治点,实行全天候24小时无缝隙管控,特别要突出夜间22时至次日7时这一重点时段,加大巡逻密度和检查力度,切实提高整治的针对性和实效性,确保重点区域、重点路段时时有人管、事事有人抓。

会议要求,要紧密结合辖区管理实际,深入研判分析重中型货车重点交通违法行为的规律特点,找准易发、多发的重点区域、重点路段和重点时段,做到底数清、情况明、措施实。要坚持固定设卡与流动巡逻相结合的勤务模式,聚焦渣土车、工程运输车、散装物料车等重中型载货车,严查严处闯禁行、闯红灯、超载超限、抛撒遗漏等交通违法行为,特别是要严厉打击逃避监控抓拍的故意遮挡、污损号牌、安装翻牌器等严重交通违法行为,坚决做到发现一起、查处一起、曝光一起。

会议强调,要坚持严格规范公正文明执法,细化完善执法流程和操作规范,明确执法分工和岗位职责,确保执法工作有章可循、有规可依。要坚持教育与处罚相结合,做到宽严相济、法理相融,既要维护法律权威,又要体现人文关怀。会议强调,全市各级交管部门要以此次会议为契机,进一步凝聚共识、鼓舞干劲、压实责任,以更加坚定的决心、更加有力的举措、更加务实的作风,扎实推进大气污染防治交通秩序整治工作,为改善我市空气质量、保障人民群众身体健康、建设美丽太原作出新的更大贡献。



## 规范停车秩序 优化出行环境



**本报讯** 为进一步规范机动车停车秩序,有效净化辖区道路交通环境,交管五大队紧紧围绕群众出行需求,充分结合辖区道路交通管理实际,科学部署警力,深入实地勘察,强化联勤联动,全力开展违法停车专项整治工作,用精细化管理为城市交通“舒筋活络”。

连日来,大队民警先后深入凯旋街与峰华街等重点路段,针对群众反映较为集中的交通堵点、乱点开展现场调研。在杏岭实验学校周边,民警重点了解早晚高峰接送学生造成的交通拥堵问题,与校方负责人进行了面对面沟通,就优化接送学生车辆路线、增设临时停车区域、完善校园周边交通组织等方面交换了意见,并就加装中心隔离护栏、规范行人过街秩序等举措进行了深入探讨,力求在保障学生安全的前提下,最大限度缓解高峰期交通压力。

在全德隆购物广场周边,民警对非机动车乱停乱放、占用机动车道等问题进行了实地查看,与商场管理者进行了座谈交流,明确了商场在非机动车停放管理方面的主体责任,倡导通过施划停车区域、安排专人引导、设置提示牌等方式,引导群众规范停放,营造安全、有序、文明的购物出行环境。

针对峰华街周边居民违规垂直停放机动车、影响道路通行效率的问题,大队民警与小区物业进行了沟通协调,建议物业加强对业主的宣传引导,合理规划停车泊位,引导车辆“入场入位”。同时,民警对现场发现的垂直停放车辆逐一发放温馨提示单,以“柔性管理+温情提示”的方式,提醒周边居民自觉规范停车,共同维护良好的交通秩序。

下一步,交管五大队将继续以“九纵九横加一环”主干道路为依托,辐射周边主要道路及交通路口,持续加大对违法停车行为的整治力度,坚持教育与处罚相结合、疏导与管理并重的原则,严厉打击机动车违法停放行为,进一步规范机动车停车秩序。通过不断优化交通组织、完善基础设施、强化宣传引导,确保此次整治工作取得预期成效,为广大市民营造更加安全、畅通、文明、有序的道路交通环境。

近日,太原市公安交管支队组织开展了消防安全知识培训与实地应急演练活动。

此次演练活动分为理论培训与实操演练两个环节。理论培训通过图片、视频等多种形式,深入浅出地讲解了火灾的常见起因、发展规律、巨大危害以及不同场景下的预防措施。重点对办公场所中的用电用气安全、火灾隐患排查方法、初期火灾扑救技巧、各类消防器材的正确使用方法、火场逃生自救要领等方面进行了系统全面的阐述。理论培训结束后,支队参训人员进行了紧张有序的实地应急演练,进一步提高了民辅警的消防安全意识、自救互救能力及应急处置水平,切实提升了支队的消防安全素养和实战应对能力。



本版图文由太原市公安局交通管理支队提供

